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SISSEJUHATUS 

Käesolev aruanne annab ülevaate uuringust Eurobarameeter 88, mis viidi läbi 2017. aasta sügisel, 5. 
novembrist kuni 19. novembrini, kokku 34 riigis. Riikide hulgas olid Euroopa Liidu 28 liikmesriiki, viis 
kandidaatriiki (endine Jugoslaavia Vabariik Makedoonia, Türgi, Montenegro, Serbia ja Albaania) ning 
Põhja-Küpros (Küprose-Türgi kogukond, mida ei valitse Küprose Vabariik). 

Eestis viidi küsitlus läbi 5. novembrist 13. novembrini. Kokku küsitleti 1009 Eestis elavat Euroopa Liidu 
kodanikku. Uuringu tulemusi tõlgendades tuleb meeles pidada, et uuringu sihtrühmaks on Euroopa 
Liidu kodanikud ehk inimesed, kellel on vähemalt ühe Euroopa Liidu liikmesriigi kodakondsus, kes 
elavad riigis alaliselt ning on võimelised vastama küsimustele kas eesti või vene keeles. Uuring ei esinda 
Eestis alaliselt elavate Euroopa Liidu liikmesriikide kodakondsuseta inimeste arvamust (näiteks 
Venemaa, Ukraina, Valgevene jne kodanike arvamust) ega ka määratlemata kodakondsusega inimeste 
arvamust (halli passi omanike).  

Trendide analüüsis tuleb silmas pidada seda, et vahemikus 2007. a kuni 2013. a oli võrdlusbaasiks 27 
liikmesriigi keskmine ning alates aastast 2013 on võrdluseks olnud 28 liikmesriigi keskmine. 

Aruanne keskendub eelkõige Eesti tulemuste esitamisele võrreldes Euroopa Liidu 28 liikmesriigi 
keskmisega. Mõningal juhul on välja toodud ajaline trend. Uuringu peamine eesmärk oli kaardistada 
Euroopa Liiduga seotud arvamusi ja hoiakuid.  

Kolm peamist peatükki on „Üldised hinnangud elule Eestis“, „Hoiakud Euroopa Liidu suhtes“ ning 
„Informatsiooniallikad“. Antud peatükkides analüüsitakse tulemusi seotud kirjeldatud aspektidega. 
Analüüs annab ülevaate avalikust arvamusest Eesti riigis ning sisulist teavet inimeste suhtumise ning 
ootuste kohta, seoses nii Euroopa Liidu kui ka Eesti riigi endaga. Viimane peatükk käsitleb 
informatsiooniallikaid, mida Eesti elanikud kasutavad, et saada teavet Euroopa poliitiliste teemade 
kohta.  
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OLULISEMAD TULEMUSED 

Üldised hinnangud elule Eestis 

Á Eestis on elanike seas eluga rahulolu püsinud stabiilselt nelja viiendiku ligi (81%) ning see on 
EL28 keskmisega ligilähedasel tasemel (83%). 

Á Kiire majanduskasv suurendab ja kindlustab elanike positiivset hinnangut nii riigi kui ka 
leibkonna majanduslikule olukorrale. 

Á Eesti elanikud on tuleviku suhtes pigem optimistlikud ja eeldavad leibkonna ja riigi majandusliku 
olukorra paranemist. 

Á Eesti olulisimaks probleemiks peavad kodanikud hinnatõusu ja tervishoiusüsteemi. 

 

Hoiakud Euroopa Liidu suhtes 

Á Positiivne suhtumine Euroopa Liitu on võrdne EL28 keskmisega (39%/40%), kuid Eesti elanikud 
on enamjaolt võtnud neutraalse hoiaku (49%). 

Á Euroopa Liidu poliitikas toetatakse väljatoodud aspektidest enim EL-i kodanike vaba liikumist. 

Á Kõige suuremat vastumeelt tekitab väljatoodud väidetest Euroopa ühine rändepoliitika. 

Á Inimeste jaoks on isiklikult kõige olulisem väärtus väljatoodutest rahu ja inimõigused, mis on ka 
Euroopa Liidule enim omistatud väärtused. 

o Eesti kodanike arvamused ja EL28 keskmised on väga väikeste varieeruvustega. 

o Inimestele oluline väärtus, mida EL-ile ei omistata, on austus inimelu vastu ja 
eneseteostus. 

o EL-ile omane väärtus, mida kodanikud kõige olulisemaks ei pea, on demokraatia ja 
solidaarsus. 

 

Informatsiooniallikad 

¶ Eesti elanike jaoks on peamine infoallikas televiisor. 

¶ Interneti osakaal on tõusuteel ning on teisel positsioonil kasutatavate infoallikate seas.  

¶ Vanemad kodanikud saavad teavet peamiselt televiisorist ja raadiost ning noored kasutavad 
selleks internetti. 
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I. ÜLDISED HINNANGUD ELULE EESTIS 

Aruande esimese peatüki eesmärk on anda üldine taust kodanike hoiakute mõistmiseks, analüüsides 
eluga rahulolu tervikuna, tuues välja inimeste hinnangud praegusele majanduslikule olukorrale ning 
ootused tulevikuks. Lisaks kirjeldab peatükk kõige olulisemaid probleeme Eestis ning annab ülevaate 
institutsioonide usaldamisest kodanike hulgas. 

 

1 Rahulolu eluga tervikuna 

2017. aasta sügisel oli eluga tervikuna rahul (väga rahul või küllaltki rahul) 81% Eesti kodanikest. Näitaja 
muutused viimaste aastate jooksul ei ole statistiliselt olulised. Keskmisest rahulolevamad on noored, 
õpilased, juhid ning end subjektiivselt kõrgemasse klassi liigitavad kodanikud. Rahulolevamad on ka 
need, kes suhtuvad Euroopa Liitu pigem optimistlikult. Kõige tugevamalt on rahulolu erinevusi näha 
näitaja „raskusi arvete maksmisega’“ juures: mida rohkem on raskuseid, seda vähem ollakse eluga 
rahul. 

Euroopa Liidu liikmesriikides on keskmiselt oma eluga rahul 83% kodanikest. Eesti kodanike rahulolu 
on seega lähedane Euroopa Liidu keskmisele, olles vaid 2% võrra madalam. Eesti ja Euroopa rahulolu 
on ajalise trendi vaatluses liikunud stabiilselt üsna paralleelselt, Euroopa keskmine on suuremal määral 
kõrgem vaid aastatel 2011–2012. Edasiste aastate jooksul on Eesti rahulolu püsinud väga lähedal 
Euroopa keskmisele, olles 2016. a kevadel isegi protsent kõrgemal. Kõige kõrgema rahuloluga riigid on 
Taani, Iirimaa, Luksemburg ning Holland – nende riikide kodanike rahuloluprotsent on üle 95%. Eluga 
kõige vähem rahul olevad on Bulgaaria ja Kreeka kodanikud, kelle üldine rahulolu jääb 50% ligidale. 
Eestile kõige sarnasem seis on Hispaanias (83% rahul), Portugalis (76% rahul) ning Prantsusmaal ja 
Poolas (mõlemas 85% rahvast rahul). 

 

 
D70: Kuivõrd Rahul Te üldiselt oma eluga tervikuna olete? 
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2 Hinnang praegusele majanduslikule olukorrale 

2017. aasta sügisel pidas 59% kodanikest Eesti riigi majanduslikku olukorda üsna või väga heaks. 
Protsent on viimase aasta jooksul tõusnud rohkem kui 10 võrra, mis on tugev näitaja kodanike 
hinnangu paranemisel seoses Eesti majandusliku olukorraga. Selle peamiseks põhjuseks võib tuua Eesti 
majanduse kiire kasvu 2017. aastal, mille aluseks on peamiselt nii suurenenud välisnõudlus kui ka 
sektorite probleemide leevenemine (nt eelnevate aastate Vene sanktsioonide mõju transpordile, 
põllumajandusele ja toiduainetetööstusele). Ka SKP elaniku kohta on järjest kasvanud. Keskmisest 
kõrgemalt hindavad majanduslikku olukorda juhid ja Euroopa Liiduga rahul olevad inimesed ning 
halvemaks väikese sissetulekuga kodanikud. 

Euroopa Liidu kodanikest pidas majanduslikku hetkeolukorda üsna või väga heaks 48%. EL28 keskmine 
rahulolu elukohariikide majandusliku olukorraga on seega madalam kui Eestis, mis on olnud trendiks 
alates aastast 2012. Oma riigi majandusliku olukorraga ollakse enim rahul Saksamaal (91%), Hollandis 
(91%) ja Rootsis (90%). Kõige negatiivsemalt, olukorda üsna või väga halvaks hindavad Kreeka ja 
Horvaatia elanikud – vastavalt 98% ja 87%. Väga madalad hinnangud riigi majandusele on andnud ka 
Hispaania ja Itaalia elanikud (79% ja 80% hinnanud negatiivseks), kuid need tulemused on võrreldes 
eelneva lainega mõlemad paranenud 6% võrra. 

Leibkonna majandusliku olukorra aspektist hindab seda heaks 74% Eesti kodanikest. See näitaja ei ole 
viimaste aastate jooksul oluliselt muutunud. Ka olukorda halvaks hinnanute protsent on aastate lõikes 
väikese varieeruvusega. Muutust saab tuua vaid viie aasta vahemikku võrreldes, mis näitab, et alates 
aastast 2012 on üldine hinnang pigem paranenud. Kodumajapidamiste kindlustunne on ka 
potentsiaalse kasvuvõimalusega, seoses SKP kasvu ja majanduse üldise tõusufaasiga. Keskmisest 
kõrgemalt hindavad oma leibkonna olukorda kõrgema klassi isikud ja juhid, madalamalt töötud ja 
madala haridusega kodanikud. 

Euroopa liikmesriikide kodanike hulgas hindas oma majanduslikku olukorda kas üsna heaks või väga 
heaks 72% elanikest. Keskmine näitaja on Eesti omast madalam, kuid vaid 2% võrra. Väga positiivseid 
hinnanguid annavad oma leibkonna majanduslikule olukorrale lisaks juba positiivselt silma paistnud 
Rootsile (90%) ja Hollandile (91%) ka kõrge rahuloluga Taani kodanikud (93%). Kõige negatiivsema 
hinnangu leibkonna olukorrale annavad Hispaania asunikud – 70% peab oma leibkonna majanduslikku 
olukorda kas üsna või väga halvaks.  

 

 

QA1a.2: Kuidas Te hindaksite praegust 
majanduslikku olukorda Eestis? 

 

QA1a.5: Kuidas Te hindaksite praegust 
majanduslikku olukorda oma leibkonnas? 
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3 Ootused järgnevaks 12 kuuks 

Kodanikelt küsiti lisaks praeguse olukorra hindamisele ka hinnangut tuleviku ootuste ja eelduste kohta. 
Uuriti, kas nende leibkonna ning ka riigi üldine majanduslik olukord võiks järgneva 12 kuu jooksul 
muutuda paremaks, halvemaks või jääda samaks. 

 

 

a. Ootused riigi majanduslikule olukorrale 

2017. aasta tulemused näitavad, et 30% kodanikest usub riigi majandusliku olukorra paranemisesse. 
Arvamuse osakaal on ajas olnud varieeruv, suuresti mõjutab vastajaid hetkeline majandusseis 
meediakajastustes. Olukorra halvenemist eeldab 13% elanikest, mis on väikseim osakaal analüüsis 
olevate aastate seas (2007–2017). 50% inimestest eeldavab, et olukord jääb samaks. Meedias on 
kajastust leidnud Eesti 2017. aasta kiire majanduskasv, mis võib olla Eesti elanike arvamuse 
paranemise põhjus. Keskmisest positiivsemate arvamustega on noored, juhid ja õpilased. 
Pessimistlikuma suhtumisega on inimesed vanusevahemikus 25–54, töötud ning arvete tasumisega 
raskustes olevad kodanikud. 

EL28 keskmised arvamused on, et 27% eeldab olukorra paranemist, 23% halvenemist ning 47% arvab, 
et olukord jääb samaks. Eestis on hinnang olukorrale keskmisest parem, kuna suurem protsent eeldab 
olukorra paranemist või püsimist ning väiksem osa eeldab, et olukord halveneb.  

  

QA2a.3/4: Millised on Teie ootused seoses eelseisva 12 kuuga, majanduse aspektist? 
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b. Ootused leibkonna majanduslikule olukorrale 

Hinnangud leibkonna majanduslikule olukorrale on ajalises trendis olnud stabiilsemad kui riigile antud 
hinnangud. Stabiilselt on ka kodanikest ligi kolmandik jätkuvalt arvamusel, et nende leibkonna 
majanduslik olukord paraneb järgmise aasta jooksul. Antud näitaja ei ole alates aastast 2012 oluliselt 
muutunud (v.a 2014. aasta alguse langus). Olukorra halvenemist prognoosib 7%, mis on trendi 
analüüsis väga madal tulemus. 56% eeldab, et nende leibkonna majanduslik seis jääb järgneva 12 kuu 
jooksul muutumatuks.  

Antud näitaja raames on tugevalt näha vanuselist varieeruvust – nooremad generatsioonid on 
kordades suuremal määral arvamusel, et nende leibkonna majanduslik olukord paraneb. Vanematel 
inimestel on positiivne ootus osakaaluga ligi 15%. Ühist joont näitavad ka teised näitajad, nimelt 
madalamate ootustega on pensionil olevad üksikud lesed, kes ei kasuta internetti. See kirjeldab 
keskmist vanurit Eesti riigis.  

Euroopa Liidu vastavad keskmised on 24%, 13% ja 60%. Hinnangute osakaalud kirjeldavad taas, et Eesti 
elanikud on Euroopa keskmisest paremate eelduste ja ootustega tuleviku suhtes. 

 

4 Kõige olulisemad probleemid Eestis 

Eesti riigi kõige olulisemaks küsimuseks on kodanike arvates hinnatõus, 40% elanikest märkis selle 
üheks tõsisemaks väljakutseks. Antud näitaja on viimase aasta jooksul osakaalult suuresti kasvanud, 
muutudes kodanike peamiseks mureks seoses Eestiga. Kindlasti mõjutab näitajat see, et 2017. aastal 
muutus tarbijahinnaindeks 3,4% võrreldes 2016. aastaga. See on viimase viie aasta suurim näitaja. 
Muutuse mõjutajateks on peamiselt toidu ja kütuse kallinemine.  

Hinnatõusu tähtsaks probleemiks peavad kõige enam valgekraed, kodused isikud, üksikvanemad, 
töölisklass ja Lõuna-Eesti elanikud. Vähem murelikud on noored õpilased ning Kesk-Eesti elanikud. 

Teine aspekt, mis inimestele muret tekitab, kuid mis on ka varem kõrge osakaaluga olnud, on 
tervishoid ja sotsiaalkindlustus. Eesti tervishoid on üldiselt heal järjel, kuid probleemseteks kohtadeks 
on eriarstide kättesaadavus, üldine arstiabi maakohtades ja ravimihüvitised. Probleemi märgivad kõige 
suurema osakaaluga kõrgklass, naised, lastega inimesed ning kodanikud vanusevahemikus 35–74. Taas 
on probleemi vähem tähtsaks hinnanud noored õpilased. 

Suuresti on aastaga langenud majandusliku olukorra ja sisserände pärast muret tundmine. Selle 
põhjuseks võib pidada majanduse stabiliseerumist (ka teised näitajad aruandes kirjeldavad inimeste 
suuremat kindlustunnet seoses riigi majandusega) ning sisserändega seotud paanika vaibumist.  

Euroopa Liidus keskmiselt peetakse suurimaks probleemiks tööpuudust ja sisserännet. Tööpuudust 
mainis 25% (-6%) EL-i kodanikest ning sisserännet 22% (-4%). Kolmandaks probleemiks on EL-is samuti 
tervishoid ja sotsiaalkindlustus 20%-ga (+1%). 
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5 Institutsioonide usaldusväärsus 

Eesti kodanikud usaldavad mõõdetud institutsioonidest jätkuvalt enim kaitseväge ja politseid – 
vastavalt 81% ja 80% pidas neid usaldusväärseks. Usaldusväärsust on suutnud edendada mitmed Eesti-
kesksed institutsioonid. Eesti Valitsus on teinud aastaga suure tõusu, usaldusväärsus on liikunud 37%-
lt 57%-le. Viimane protsent on suurim väljatoodud ajalises trendis. Samuti on tõusnud Eesti Riigikogu 
ning ka erakondade usaldusväärsus (erakonnad on siiski jätkuvalt kõige vähem usaldatud 
institutsioon). Usaldus on langenud seoses üldisemate, rahvusvaheliste institutsioonidega (ÜRO, 
Euroopa Liit).  

QA3a: Millised on Teie arvates kõige olulisemad küsimused, millega Eesti hetkel silmitsi seisab? 
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QA8a: Palun öelge iga järgneva insitutsiooni puhul, kas Te pigem usaldate/ei usalda seda 
(usaldamise %) 
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II. HOIAKUD EUROOPA LIIDU SUHTES 

1 Suhtumine Euroopa Liitu 

Eesti kodanikud on seoses Euroopa Liiduga võtnud oma hoiakuks peamiselt  neutraalsuse. Niimoodi 
liigitab end 49% elanikest. Osakaalult samal taseme ligidal on see näitaja olnud ka varasemate aastate 
uuringutes. Euroopa Liidust on positiivne üldmulje 40%-l kodanikest ning negatiivne mulje 11%-l.  

Vaadates väljundil aspektide osakaalude liikumist, on näha kindlaid kohti, millal nii Eesti kodanike 
hulgas kui ka Euroopa Liidus keskmiselt on oldud optimistlikumad kui ka negatiivsemad Euroopa Liidu 
suhtes, sõltuvalt ajahetkest. Viimane keskmisest negatiivsem aeg oli näiteks 2016. a esimene pool, 
mida saab seostada Brexiti ja sellega seotud segase ajaga Euroopa Liidus. Kuna suur aruteluteema on 
üldise rahva seas vaibunud, on ka üldmulje stabiliseerunud. Üldisemat 2015.–2016. a negatiivse hoiaku 
tõusu saab kirjeldada migratsioonikriisiga Euroopas, mil paljud EL-i kodanikud (k.a Eesti) väljendasid 
vastumeelt pagulaspoliitika vastu. Ka see vastumeelsus on pigem vaibunud (viidates tagasi QA3a 
tabelile, on sisserände kui probleemi nägemine Eesti kodanike seas alates 2016. a kevadest tugevalt 
langenud – 30%-lt 14%-le).  

Eesti ja EL28 positiivne üldmulje on väga ligilähedase osakaaluga, hetkel vastavalt 39% ja 40%, kuid see 
on olnud sarnases liikumises terves ajalises trendis. Suurim erinevus on see, et Eesti kodanikud 
väljendavad vähesemal määral negatiivset hoiakut ning vastavad neutraalselt, kui EL28 väljendab sama 
vahega (10%) pigem halba üldmuljet. 

  QA9: Milline on Teie üldmulje Euroopa Liidust? 
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2 Toetus Euroopa Liidu poliitikale 

Eesti kodanike jaoks on etteantud väidetest kõige meelepärasem aspekt EL-i kodanike vaba liikumine 
– selle poolt on 95% elanikest. Poliitika poolest toetatakse ka ühist valuutat (84%). EL28 tulemus on 
selles aspektis 23% väiksem. Eesti kõrge poolehoid antud aspektile tuleneb tõenäoliselt sellest, et 
Eestis juba on euro kasutusel. Kehtestades euro igas liikmesriigis, oleks see mugav nii reisides kui ka 
kaubeldes, seega sõltub suhtumine eurosse suuresti sellest, kas euro on riigis juba kasutusel või mitte.  

Suuresti toetatakse ka Euroopa Liidu liikmesriikide ühist kaitse- ja julgeolekupoliitikat. Kõige suurem 
vastuolu on Euroopa ühisele rändepoliitikale (46%) ning Euroopa Liidu edasisele laienemisele (41%). 
Kõige neutraalsemad ollakse seoses ühise digitaalse turu ja ühise energiapoliitikaga, mis on 
tõenäoliselt seotud inimeste vähese kursis olemisega antud teemaga. 

EL28 keskmised näitavad samuti suurimat toetust vabale liikumisele. Pingereas teiseks positsioneerub 
aga EL-i ühine kaitse- ja julgeolekupoliitika. Eesti elanike seas on üldine poolehoid suurem seoses nii 
vaba liikumise ja julgeolekupoliitikaga kui ka ühise majanduse ja digitaalse turuga. EL28 keskmine 
väärtustab ja pooldab suuremal määral ühist energia- ja ka rändepoliitikat. Kõige suuremad käärid 
ilmnevadki seoses rändepoliitikaga, kus Eesti kodanike poolehoid on 44% ja EL28 keskmine poolehoid 
69%.   

 

  

QA16: Palun öelge iga väite kohta (seoses Euroopa Liiduga), kas Te olete selle poolt või vastu? 



 

 

12 

  
Avalik arvamus Euroopa Liidus  
 
 
Sügis 2017 

 

Rahvuslik aruanne 
 
Eesti 

Standard Eurobaromeeter 88 

3 Olulisemad väärtused, mis iseloomustavad Euroopa Liitu 

Antud väljundis on kombineeritud kaks küsimust, nimelt esiteks uuriti väärtuseid, mis on elanikele 
isiklikult olulised, ning järgnevas küsimuses uuriti, millised väärtused iseloomustavad Euroopa Liitu. 
Selle põhjal saab vaadata, kas ja kui suur on isiklike väärtuste ja Euroopa Liidu omaduste lahknevus. 

Eesti elanike arvamused ning EL28 keskmised on väga ligilähedased. Nii Eesti elanikele kui ka EL28 
kodanikele keskmiselt tervikuna on tugevalt kõige olulisem väärtus rahu. Sellele järgnevad inimõigused 
ja austus inimelu vastu. Euroopa Liidule peavad Eesti kodanikud omaseks peamiselt rahu, mis on ka, 
nagu mainitud, elanikele tähtsaim väärtus. Ka inimõiguseid peetakse Euroopa Liidule väga omaseks 
väärtuseks.  

Lahknevus ilmneb aspekti „austus inimelu vastu“ juures, mis on elanikele tähtsuselt kolmas, aga 
Euroopa Liidule omistatakse seda vähesel määral. Taolised käärid, kus aspekti väärtustatakse, aga see 
ei ole EL-ile väga omane, ilmnevad ka eneseteostuse juures. Väärtused, mis on Euroopa Liidule 
omased, aga elanikud määravad sellele väiksema tähtsuse, on demokraatia ja solidaarsus. See ei näita, 
et inimestele see korda ei läheks, vaid et isiklikult nad neid väärtuseid oma peamisteks ei nimeta, ning 
see on siiski pigem positiivne, et EL paistab silma demokraatia ja solidaarsusega, mis on 
üldväärtustatud tunnused. 

 

 

  

QD6&QD7: Isiklikult olulised ning Euroopa Liidule omased väärtused 
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III. INFORMATSIOONIALLIKAD 

1 Euroopa poliitiliste küsimuste infoallikad 

Eesti elanikud saavad suurema osa informatsioonist Euroopa poliitiliste küsimuste kohta televiisorist, 
mis on lisaks koguprotsendile ka suurima osakaaluga esmase teabeallikana. Televiisori peamised 
jälgijad on üle 55-aastased ja internetti vähe kasutavad kodanikud. Noored inimesed teabe 
kättesaamiseks suurel määral televiisori peale ei looda. Noored inimesed saavad informatsiooni 
peamiselt veebilehtedelt ehk internetist, mis on ka populaarsuselt teine infoallikas. Internet on 30% 
vastanutele esmane teabeallikas ning 58%-le kodanikest üldiste infoallikate seas. Raadio on jätkuvalt 
populaarne, kuid selle kui peamise ja esmase infoallika osakaal on pigem väike ning raadiokuulajateks 
on pigem vanemaealise rahvastiku esindajad. EL28 seas on populaarseim allikas samuti televiisor, kuid 
teisena on toodud välja raadio ja ka trükiajakirjandus. Interneti kasutamine teabe saamiseks on Eestis 
tugevalt üle keskmise (58% Eestis, 37% EL28-s).  

 

 

  

QE5a/QE5b: Kustkohast Te saate suurema osa informatsioonist Euroopa poliitiliste küsimuste 
kohta, peamiselt ning üleüldiselt 
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KOKKUVÕTE 

2017. aasta sügisel oli eluga tervikuna rahul 81% Eesti kodanikest. Eesti elanike rahulolu eluga 
tervikuna on lähedane Euroopa Liidu keskmisele tasemele, olles vaid 2% madalam. See näitaja ei ole 
viimase nelja aasta jooksul oluliselt muutunud.  

Hinnangud majandusele, nii riigi kui ka leibkonna suhtes, olid pigem positiivsed. Eesti praeguse 
majandusliku olukorra hinnang tõusis võrreldes kevadiste tulemustega 5% võrra. Samuti on tulemus 
(59% hea) ajalise trendi (2012–2017) parim. Leibkonna majandusliku olukorra hinnang tõusis protsendi 
võrra ning on püsinud läbi aastate üsna stabiilsena.  

Kõige tõsisemaks väljakutseks, millega Eesti riik kodanike meelest praegusel ajal vastamisi seisab, on 
hinnatõus/inflatsioon/elukallidus. Selle põhjuseks saab tuua aastail 2016–2017 toimunud 
tarbijahinnaindeksi tõusu, mis on seotud tubakatoodete, jookide ja toidu kallinemisega. Teiseks 
oluliseks probleemiks peetakse tervishoidu ja sotsiaalkindlustust. Immigratsiooni ja majandusliku 
olukorra kui probleemi nägemine on taandunud. 

Institutsioonidest usaldatakse kõige rohkem kaitseväge ja politseid. Erakonnad on jätkuvalt kõige 
vähem usaldatud institutsioonid, kuid nende usaldusväärsus on aastaga tõusnud 12%-lt 19%-le.  

Üldine suhtumine Euroopa Liitu on Eesti kodanike seas neutraalne (49%). Positiivse suhtumisega 
elanikke on 39%, mis on peaaegu võrdväärne EL28 keskmisega (40%). EL28 negatiivse suhtumise 
osakaal on 21% võrreldes Eesti 11%-ga. Kokkuvõttes on Eesti elanikud pigem positiivse ja neutraalse 
arvamuse poolel, olles vähem negatiivsed EL-i suhtes kui EL28 riikides keskmiselt. 

Kõige enam pooldavad Eesti kodanikud Euroopa Liidu kodanike vaba liikumise võimalust – 95% 
elanikest on selle poolt (võrreldes EL28 81%-ga). Eestis on suur toetus ka ühisele valuutale, mis 
Euroopas keskmiselt on palju madalam (vastavalt 84% ja 61%). Toetus eurole sõltub riigiti suuresti 
sellest, kas euro on juba kasutusel või mitte. Suurim vastumeelsus Eesti kodanike poolt on Euroopa 
ühisele rändepoliitikale ja Euroopa Liidu edasisele laienemisele. Edasine laienemine on väga 
ebapopulaarne ka EL28 hulgas. 

Eesti elanike jaoks on etteantud väärtustest kõige olulisem rahu ja inimõigused, sama väljendub ka 
EL28 keskmistes. Euroopa Liidule omistatakse kõige enam samuti rahu ja inimõiguseid, mis on hea 
tulemus – see näitab, et rahva väärtused kattuvad Euroopa Liidu silmapaistvamate väärtustega. Käärid 
tekivad aspekti „austus inimelu vastu’“ juures, kus nii Eesti kui ka Euroopa Liidu elanikud hindavad seda 
väärtust pigem kõrgelt, kuid Euroopa Liidule seda väga suuresti ei omistata. Sama tulemus ilmneb ka 
eneseteostuse juures. Väärtused, mis on omased Euroopa Liidule, kuid millest inimesed etteantud 
märksõnade hulgast veidi vähem hoolivad, on demokraatia ja solidaarsus. 

Euroopa poliitiliste küsimuste kohta saavad Eesti elanikud informatsiooni peamiselt televiisorist. 
Kasvuteel on ka internetist teabe saamine, mis on Eestis kõrgem kui Euroopas keskmiselt. Internet on 
veel peamiselt noorte inimeste pärusmaa, vanemaealised saavad infot peamiselt televiisorist ja 
raadiost. Vähem olulised on sotsiaalvõrgustikud (väike osakaal, kuid kõik vaid noored inimesed) ja 
trükiajakirjandus. 


